

Redacțiunea, Administrațiunea
 și Tipografia:
 BRAȘOVU, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Servori nefrancați nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Biroul de circulație:
 Brașov, piața mare, Târgul
 Inului Nr. 30.
 Inserate mai primești în Viena
 H. Mosse, Haasenstein & Vogler (Otho
 Maas), H. Schalek, Alois Herold, M.
 Dukas, A. Oppelt, J. Donnerberg; în
 Budapesta: A. V. Goldberger, Es-
 tein Bernat; în Frankfurt: G. L.
 Daus; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o serie
 garmond pe o colină 8 cr. și
 50 cr. timbru pentru o publi-
 care. Publicări mai dese după
 tariful și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o
 seriă 16 cr. v. a. sau 80 bați.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” are în săptămâni
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumă la toate oficiile
 poștale din țară și din afară
 și la dd. colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiunea, piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30 etagiu
 I.: pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
 3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a.
 sau 15 bani. Atâtă abonamen-
 tele câtă și inserțiile suntă
 a se plăti înainte.

Nr. 222.

Brașov, Joi, 7 (19) Octomvre

1893.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Octomvre 1893 st. v.
 s'a deschis un nou abonament,
 la care invităm pe toți amicii și
 sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	12 fl.
pe șase luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	40 franci
pe șase luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe un an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe un an	8 franci
pe șase luni	4 „

Abonarea se poate face mai ușor
 prin mandate postale.

Administrațiunea
 „Gazetei Transilvaniei”

Festivitățile dela Toulon.

Brașov, 6 Octomvre v.

Se sciea de mult, că escadra
 rusescă, de sub comanda amiralului
 Avelane, va merge la Toulon ca să
 întorcă visita, ce-o făcuse escadra
 rusescă Rușilor la Kronstadt. În
 v. a. anul 1891. Și fiindcă această
 vizită s'a fost anunțată tocmai, pe
 când opiniunea publică în Franța
 era foarte iritată, în urma prezenței
 ostentative a împăratului Germaniei
 la manevrele oștirii germane din
 Alsația și mai ales în urma parti-
 cipării prințului de coronă italiană
 la aceste manevre, Francesii arătau
 tendința, de a da vizitei rusesci un
 caracter pronunțat de contra-ma-

nifestațiune la provocarea, ce pre-
 tindeau că le-au făcut o Germanii și
 Italianii la graniță.

Tendința această a fost produsă
 mare neliniște în cercurile politice
 și diplomatice europene, ea însă a
 dispărut cu încetul, după ce gu-
 vernul rusesc în unire și înțele-
 gere cu guvernul francez a luat
 măsuri de a ține festivitățile de pri-
 mire ale escadre în limitele
 unei manifestațiuni pacifice de ami-
 ciție între ambele state, fără de nici
 un caracter agresiv și provocă-
 tor față cu tripla alianță.

Imprejurarea această a dat toilor
 germane privilegii de a susține,
 ca în simpla manifestațiuni se adu-
 se, ce l'au datorită Rușii Francesilor,
 după visita amiralului Gervais și a
 escadre sale la Kronstadt.

Acum în fața marilor serbări
 dela Toulon și a însuflețirii, cu care
 sunt primii de întreaga Franța ma-
 rinarii ruși, se ridică din toate păr-
 țile întrebară, că ore aceste festivi-
 tăți, deși au decurs și decurg în-
 tr'un spirit pacific, fiind ferite
 de orice demonstrațiune, ce s'ar
 pute tălmăci în sens agresiv, au
 sau nu o importanță mai mare po-
 litică pentru viitoră constelațiune
 europeană?

Răspunsul la această întrebare
 îl dau însăși manifestațiunile ofi-
 ciale, ce s'au făcut cu ocaziunea
 primirii amiralului Avelane și a ma-
 rinarilor săi la Toulon. S'a accen-
 tuat de ambele părți buna înțele-
 gere și amicitie, ce domnesce între
 Franța și Rusia, și s'a disc, că ținta
 lor este pacea, pe care o credă mai
 bine garantată prin apropierea din-
 tre aceste două state. Chiar cel
 dintâiu toast, ce s'a ridicat la
 Toulon, a fost pentru pace, fiind
 s'arborit Țarul Alexandru ca
 „simbol al păcii”.

Tocmai în urmărirea ideii des-
 pre o mai bună garantare a păcii

diarele franceze ca și cele rusesce
 atribue festivităților din Toulon
 o mare importanță politică. Ele
 vedă adevărat întrinele confirmarea
 faptului înțelegerii franceze-rusesce,
 care va să se formeze în viitor
 un contrapond față cu tripla
 alianță.

Pe câtă vreme a condus prin-
 cipele Bismark politica esteriă a
 imperiului german, el a întrebun-
 țat, și nu fără succes, toate mijlo-
 cele de a isola Franța și de a face
 cu neputință o apropiere a ei de
 Rusia. Această s'a schimbat dela
 1891 încoco, când, cum dice „Jour-
 nal des Débats”, Țarul Rusiei a
 dat însuși frângă devisa la Kronstadt,
 ca să se sefră de Rusia izolată.

O alianță între Rusia și Fran-
 cia nu s'a realizat, der de atunci
 raporturile între ambele state au
 devenit mai strinse și mai amica-
 bile și în aceste raporturi vedă a
 Francesii aurora viitoare alianțe, ce
 o doresc atât de mult.

De aici vine, că Francesii în
 urmărirea acestui scop abia mai
 cunosc margini pentru manifesta-
 rea amicitiei și a mulțămirii lor că-
 tră Rusia, așa că o lăsa de frunte
 din Paris s'a aflat îndemnată a
 dice, că „nu este bine a esagera ma-
 nifestările de mulțămire, căci Fran-
 cia are lipsă de Rusia, der și Rusia
 are lipsă de Franța”.

Rămâne acum ca viitorile
 evenimente să dovedescă întru cât
 așteptările și speranțele Francesilor
 au fost fundate ori nu. Rusia se
 portă încă cu mare rezervă și evită
 tot ce s'ar pute privi o încercare
 serioasă de a încheia o alianță
 durabilă cu Franța. Nu este cu to-
 te aceste eschis, ca ceea ce astăzi
 este îndoiș și nesigur, mâne să
 fiă cu puțință.

Pregătirile s'au făcut și se fac
 acum la Toulon și la Paris și a-
 căsta este importanța faptică a ma-

nifestațiilor de amicitie ruso-fran-
 cese.

Lucrurile pot lua o întorsă-
 tură în sensul aspirațiilor franceze,
 dacă s'ar adevăra, că Rusia cu această
 ocaziune voiesce să-și câștige un
 port francez pentru a-și staționa
 o flotă durabilă în Marea Meditera-
 nă. În cazul acesta Anglia n'ar
 rămâne indiferentă, și încurcătura
 ar fi gata.

Adunarea generală a Asociațiunei tran-
 silvane, care nu s'a putut ține de astă-
 dată în terminul obișnuit, se va ține la
 Năsăud de Duminecă în 10 (22) Octom-
 vre a. c.

Deși prin întârzierea această mult
 ales din sinul dăscălimii și a studenției
 noastre, nu vor pute lua parte la adunare,
 sperăm și așteptăm, că ea va fi totuși
 vizitată de membri din toate părțile în nu-
 măr cât mai mare.

După programul lucrărilor, ce s'a
 publicat, sunt obiecte însemnate la or-
 dina zilei. Der este înainte de to-
 ce rința imperativă, ca să manifestăm
 înțelegerea noastră față cu această
 instituțiune, care are subvia menire și
 chibz mare de a promova literatura și
 cultura română; să-lă manifestăm
 tocmai în împrejurările triste de
 azi, când năsuințele noastre de
 cultură întâmpină atâtea piedeci,
 atâtea dușmăni și reavoință!

Escadra rusescă la Toulon.

La banchetă dată pe bordul va-
 sului *Formidable* de amiralul Boissondy,
 comandantul escadre active, acesta a
 ridicat un toast în onora Țarului și a
 Țarinei, rugându pe oficerii ruși să
 transmită Majestății lor oficerii pentru
 luarea și prosperitatea Rusiei. Amiralul
 Boissondy a adăugat: „Mă întreba, care
 este Francesul, care nu simte, că îi bate
 inima la amintirea prețioasă a probelor
 de amicitie date Francei de trei membri
 ai ilustrei familii Romanoff, cu numele
 de Alexandru. Vă rog de asemenea să
 depuneți magiile voștre la picioarele
 Impărătesei,

FOILETONUL „GAZ TRANS.”

Fiul anarchistului.

De Marcel Barbiere.

(2) (Urmare).

Ceea ce era mai caracteristic, mi-
 cutul cules de pe stradă se vede, că nu
 era de loc surprins de esteriorul ele-
 gant al binefăcătorilor săi, de arangea-
 mentul bogat al odăii și de pregătirile
 pentru cină. Un singur obiect i-a deștep-
 tat atențiunea: lampa electrică de pe ma-
 să. Pe când el examina acest obiect o
 inteligență prematură în priviri, se părea,
 că cauta de unde vine acea lumină. Când
 însă prințul și Solange se dimisă cu el
 în vorbă, ședea tăcut, său răspundea în
 vorbe monosilabe, așa, că nu i se putea
 afla nici numele, nici locuința. Sorbindu-și
 încet supă, el respinse orice altă măn-
 care și ocaz era în tăcuta lui rezervă.
 Prințul supărându-se nițel pentru această
 purtare, care nu denotă lipsă de inteligen-
 ță, oi mai mult o mândrie neînțeleasă, l'a
 agrăit:

— „De ce nu mănânci? Te-am adus
 aici, fiindcă credeam, că ești flămând!”

La cuvintele acestea copilul își ri-
 dică ochii asupra prințului; în lumina
 lor era un fel de mândrie și-o rezervă pre-
 cugată. Își deschise gura spre a răspunde,
 der de sigur el află agrăirea de foarte as-
 pră, căci curajul îl părăsi și încep a
 plânge.

Regretându-și întrebarea nesocotită,
 prințul îi vorbi în ton blând și măguli-
 tor. Ochii copilului stăteau de sub stră-
 tul de lacrimi și cu ton destul de ener-
 gic duse:

— „Mama și sora n'au mănăcat a
 dimineta.... Nici astă-seră!... Eu nu pot fi
 flămând”.

La acest răspuns ne așteptat, prin-
 care copilul da dovadă despre simțibilita-
 tea rară a sufletului său, cei doi bărbați
 se priviau cu ochi curioși.

— „Il i-au la mine, îl primesc de
 copil”, duse prințul mișcat. „Băiatul a-
 cesta nu este așa, cum sunt cei mai mulți,
 tovarășii ai lui”.

— „Om n'rocos ești d-ta, decât o

pot face”, răspuse literatul. „Așa cred,
 că decât ași fi tată, nu mi-ar plăce decât
 un astfel de copil. Der cu toate acestea
 trebuie să i cunoșcem împrejurările”.

Punându mare grijă pe accentuarea
 cuvintelor, din vorbele lui slabe află, că-l
 chiamă Ludovic, că părinții lui locuesc
 lângă Pantheon, în cartierul Muffard,
 într'o uliță mică; apoi că mama lui bol-
 navă l'a trimis la o îngrijitoare, și la reîn-
 tōrcerea sa, voindu să odihnească puțin,
 s'a retras în unghiul porții și acolo a
 adormit.

Cei doi bărbați ascultau cu mare in-
 teres răspunsurile slabe și plăcute ale
 copilului și-l întrebară de odată:

— „Și tatăl tău ce face, cu ce se
 ocupă el?”

— „Tată?... și pe când exprimă a-
 cestă cuvânt doi bob mari de lacrimi i
 se rostogoliră pe față și nu cutează să
 continue”.

— „Da spune, miouțule, unde este ta-
 tăl tău? Ii vom da și lui ajutor, de a-
 ceea trebuie să scim, unde e și ce face?”

— „Tată?... tata este *anarchist*!”

Cei doi prietini se uitau surprinși
 unul la altul.

— „Der unde este el acum?” între-
 bă prințul.

Băiatul cu voce înecată răspunde:
 — „L'au arestat!... din săptămâna
 trecută”.

Era câteva zile după turburările de
 muncitor. Când micul Ludovic se trezi
 dimineața în locuința prințului Monteno-
 tte, el află lângă patul lui pe cei doi bine-
 făcători de aseră, cari provădându cu de
 tote pe copil, plecară să caute pe tatăl
 acestuia. Le succese a-l afla. Dinaintea
 numelui prințului se deschisă ușor ușa
 oficiilor polițienesci. Află, că pe *Budail
 Laurent*, tatăl băiatului, l'au prins la un
 atac îndreptat asupra prăvăliei unui bru-
 tar. Poliția puse bucuros în libertate pe
 omul de alt-fel puțin vinovat, căci
 prințul garantă pentru el; er cei doi
 eliberatori, vōiră să conducă până la lo-
 cuința pe tatăl lui Ludovic, vrându tot-
 odată să vină în ajutor și mamei și sorei
 copilului. Prințul spusese tatălui, că are
 gând să-i crească copilul și mai târziu a-i